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МЕСТО ИНФОРМАЦИИ В ТЕОРИИ И КОНЦЕПЦИИ 
РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ 

В статье рассмотрены вопросы теоретического обоснования сущности 

информации в теориях и концепциях регионального развития, а также обобщены 

современное понимание этой категории.  

Ключевые слова: информация, регион, теория, концепции регионального 

развития. 

 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Рівень 

розвитку кожного регіону держави, рівень та якість прийняття 

оперативних управлінських рішень залежать від повноти, 

своєчасності, доступності необхідної інформації. Отже, вагоме місце в 

системі регіонального розвитку займає його інформаційне 

забезпечення. Водночас забезпечення високих технологічних укладів 

розвитку економіки регіонів вимагає обґрунтування та застосування 

нових концептуальних засад в інформаційному забезпеченні 

регіонального розвитку. Дослідження, що здійснюватимуться в 

такому напрямі, дадуть змогу визначити найбільш перспективні 
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шляхи регіонального розвитку із врахуванням рівня інформатизації 

його економіки. Основним напрямом таких досліджень є розгляд 

історичних передумов розвитку теорій регіонального розвитку, які 

пройшли різні етапи становлення і дозволяють визначити, наскільки 

сформована теоретична база відповідає інформаційному забезпеченню 

на сучасному етапі розвитку. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано 

вирішення проблеми. Вагомий внесок у розвиток теорій 

регіонального розвитку внесли такі основоположники, як А.Вебер, 

В.Крісталлер, Г.Мюрдаль, Дж.Фрідман, Ф.Перру, Ж.Будвіль, 

Х.Лаусен, П.Потьє, Дж.Стиглер, С.Пельцман та ін. Таким чином, нами 

було досліджено такі теорії регіональної економіки як теорія 

розміщення сільського господарства (Й.Тюнен), теорія розміщення 

промисловості (А.Вебер), теорія центральних місць (В.Крісталлер), 

теорія просторової економічної рівноваги (А.Льош), теорія дифузії 

нововведень (Т.Хагерстранд, Г.Мюрдаль), теорія „центр-периферія” 

(Дж.Фрідман), теорія полюсів зростання (Ф.Перру, Ж.Будвіль, 

Х.Лаусен, П.Потьє). 

Також можна відзначити вітчизняних науковців. Серед них: 

Ковальська Л.Л., Вахович І.М., Корецький М.Х., Собчук Д., 

Уманець Т.В., Зінченко О.А. та інші. 

Ціллю статті є дослідження значення інформації для 

регіонального розвитку країни та узагальнення існуючих визначень 

даної категорії в сучасних умовах ринкової економіки. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Протягом 

останніх десятиліть інформація визнана у світі найважливішим 

державним стратегічним ресурсом. Володіння повною, достовірною, 

актуальною та оперативною економічною інформацією надає 

ринкових переваг, знижує фінансовий ризик, ефективно підтримує 

прийняття оптимальних рішень. Кожна необхідна інформація 

вважається сукупністю корисних відомостей, які є об’єктом збирання, 

реєстрації, зберігання, передавання й перетворення. Інформація є 

одним з ресурсів, який може накопичуватися, реалізовуватися, 

поновлюватися, є придатною для колективного використання та (на 

відміну від інших ресурсів) у процесі споживання не втрачає своїх 

якостей. 
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Таблиця 1.1 

Місце інформації в теоріях та концепціях регіонального розвитку* 
Назва теорії Розробники Зміст теорії Значення інформації в теорії 

1 2 3 4 

теорія розміщення 

сільського 

господарства 

Й.Тюнен 

автор намагається відповісти на питання: “Як буде розміщуватися 

сільськогосподарське виробництво навколо  центрального міста в 

ізольованій державі і який вплив на його розміщення буде мати 

відстань від  міста?” він здійснює співставлення транспортних 

витрат  на перевезення продукції від місця виробництва до ринку, 

в результаті чого появляються зони,  найбільш сприятливі для 

розміщення в їхніх межах тих чи інших видів 

сільськогосподарських  виробництв. 

дозволяє визначити найбільш оптимальне місце 

розташування с/г підприємства по відношенню 

до наявних ресурсів (землі) 

теорія розміщення 

промисловості А.Вебер 

розміщення промисловості визначається співвідношенням 

транспортних витрат і затрат праці, а також впливом фактора 

агломерації — зосередження промисловості у певному місці. 

за допомогою інформації приймається 

оптимальне рішення щодо розміщення окремих 

підприємств 

теорія центральних 

місць 
В.Крісталлер 

ця теорія пояснює, чому одні товари і послуги мають вироблятися 

в кожному населеному пункті, другі – у середніх селищах, треті – 

лише у великих містах. 

на основі наявної інформації можуть бути 

створені найбільш економічні структури 

ринкових зон, забезпечені найкоротші 

маршрути пересувань 

теорія просторової 

економічної рівноваги 
А.Льош 

єдиним критерієм оптимального розміщення вважалось отримання 

максимального чистого прибутку. Концепція передбачала 

необхідність урахування особливостей податкової системи, 

конкуренції, державних кордонів, впливу технічного прогресу та 

ін. Головним є не оптимальність розміщення підприємств, а ринок 

і прибуток. Науковець визначає радіус збуту різноманітних 

товарів, враховуючи при цьому витрати на транспортування та 

фактор попиту як функцію ціни. 

за допомогою інформації визначаються 

оптимальний радіус збуту товарів 

теорія „центр-

периферія” 

Дж.Фрідман 

відповідно до даної теорії існує залежність між центральними й 

периферійними територіями, а саме: розвиток периферії 

здійснюється через розвиток центра й від нього залежить. Варто не 

залишати поза увагою початкову нерівномірність у розвитку 

центра і периферії, з якої надходять ресурси. У силу такого стану 

речей периферія стає недорозвиненою, залежною від кон'юнктури 

в центрі. Таку нерівномірність можна згладити шляхом створен-

ням сприятливого інноваційного середовища. 

 

 

центр і периферія на будь-якому  просторовому 

рівні пов’язані між собою потоками інформації, 

капіталу, товарів, робочої сили. Саме напрямок 

потоків отриманої інформації визначає характер 

взаємодії між центральними і периферійними 

структурами 
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Продовження таблиці 1.1 

теорія полюсів 

зростання 

Ф.Перру, 

Ж.Будвіль, 

Х.Лаусен, 

П.Потьє 

на цій теорії ґрунтується концепція необхідності стимулювання 

розвитку відсталих регіонів. В основі теорії лежить уявлення про 

визначну роль у структурі економіки галузей-лідерів, які 

створюють нові товари і послуги. Центри й ареали економічного 

простору, де розміщені підприємства цих галузей, стають 

полюсами притягання факторів виробництва, оскільки 

забезпечують найефективніше їх використання. Звідси й 

територіальна концентрація підприємств, яка зумовлює 

формування полюсів економічного зростання. 

за допомогою достовірної інформації 

забезпечується найефективніше використання 

факторів виробництва, що призводить до 

стимулювання розвитку відсталих регіонів 

концепція нової 

економічної 

регіоналістики 

М. Кастельсон 

доводить тезу про одночасне існування в сучасному світі 

“простору місць” та “простору потоків”. Якщо “простір місця” 

характеризують чітко визначені державні та адміністративні 

кордони, то в “просторі потоків” чіткі межі абсолютно відсутні. 

Якщо “простір місця” зумовлений існуванням держави як 

інституту, то “простір потоків” – існуванням економічної системи 

загалом. 

глобальна інтеграція 

фінансових потоків на початку 80-х років 

минулого століття стала можливою завдяки 

використанню новітніх інформаційних 

технологій, вивела потоки капіталу за межі 

національних економік і 

слугувала поштовхом для розвитку нової 

регіоналізації 

теорія асиметричності 

інформації 
Кеннетом Ерроу 

використання комплексного підходу до кон'юнктурного аналізу 

при визначенні співвідношення попиту та пропозиції. 

нерівний доступ до інформації покупця і 

продавця 

 

концепція регіоналізму В. Айзарда 
новий шлях побудови  громадянського суспільства на 

рівноправних засадах зі збереженням самобутності народів і націй 

надаються чіткі відомості про релігію і 

традиції, які домінують в регіоні 

концепція єврорегіонів  
ґрунтується на трьох основних принципах ідеології європейської 

інтеграції — партнерстві, субсидіарності, доповнюваності. 

на основі наявної інформації приймаються 

рішення щодо залучення іноземних інвестицій 

Концепція 

спеціальних (вільних) 

економічних зон (СЕЗ) 

 

 

основою метою даної концепції виступає створення СЕЗ — 

територій з особливим правовим статусом, яким надаються 

відповідні пільги для залучення іноземного і внутрішнього 

капіталу, відповідні податкові, митні та інші стимули розвитку 

надається інформація про реальні можливості 

та проблеми розвитку регіону 

* власна розробка 
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В таблиці 1.1 маємо змогу розглянути місце інформації в 

теоріях та концепціях регіонального розвитку. 

Однією із перших теорій просторового розміщення була теорія 

розміщення сільського господарства Й.Тюнена, викладена ним у книзі 

«Ізольована держава в її відношенні до сільського господарства і 

національної економіки. Дослідження про вплив хлібних цін, 

багатства ґрунту і накладних витрат на землеробство». На основі 

аналізу взаємодії цих чинників і великого обсягу інформації Й.Тюнен 

виокремив зони спеціалізації виробництва, які широко відомі як 

класичні кільця Тюнена [1, с. 147]. Й. Тюнен стверджував, що 

найбільш важливим фактором, який впливає на витрати та прибуток, є 

фактор територіального розміщення, що впливає на спеціалізацію 

підприємств. Відповідно володіння необхідною інформацією дозволяє 

визначити найбільш оптимальне місце розташування 

сільськогосподарського підприємства по відношенню до наявних 

ресурсів, тобто землі.  

Згідно з теорією А.Вебера розміщення промисловості 

визначається наявністю інформації стосовно трьох «орієнтацій» [4, с. 

187]:  

- транспортною (будівництво підприємств здійснюється там, 

де витрати на транспорт мінімальні);  

- робітничою, або трудоресурсною (будівництво підприємств 

здійснюється у пунктах з найбільш дешевою робочою силою);  

- агломераційною (підприємства розміщуються в центрах 

скупчення інших промислових підприємств, що веде до скорочення 

витрат на створення транспортних сполучень енергетичного 

господарства, комунальних об’єктів, тобто всього того, що 

називається виробничою інфраструктурою).  

А.Вебер розробив багатофакторну теорію розміщення 

промислового підприємства, яка опирається на методи кількісного 

аналізу, тобто математичного моделювання, як методу 

інформаційного забезпечення розвитку економіки регіону. Основними 

принципами розміщення промисловості на території регіону, за 

теорією А. Вебера, є: на основі мікроекономічного підходу можна 

побудувати методологічну схему оптимального рішення щодо 

розміщення окремих підприємств; мінімізація витрат окремого 

підприємства є головним критерієм його розміщення. Таким чином, в 

даному випадку регіон розглядався як ринок збуту продукції, а 
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просторовий аспект ринків збуту та джерел сировини – як основний 

чинник розвитку та розміщення виробництва в регіоні [4, с. 188]. 

В свою чергу В.Крісталлер у науковій праці «Центральні місця 

в Південній Німеччині» розробив теорію, яка розкриває особливості 

розташування населених пунктів, або, як він їх ще називав, 

«центральних місць». Під центральними місцями він розумів 

економічні центри, які забезпечують продукцією свій округ, що може 

являти собою як сільську місцевість, так і розосереджені поселення 

міського типу. Ця теорія пояснює, чому одні товари і послуги мають 

вироблятися в кожному населеному пункті, другі – у середніх 

селищах, треті – лише у великих містах. Отже, на основі наявної 

інформації можуть бути створені найбільш економічні структури 

ринкових зон, забезпечені найкоротші маршрути пересувань, 

розроблені оптимальні адміністративно-територіальні органи 

управління.  

В продовження теорії центральних місць А.Льошем було 

розроблено теорію просторової економічної рівноваги, розглянутої у 

праці «Просторова організація господарства». Він висунув ідею 

оптимальної конфігурації районів і побудував абстрактну модель 

районування території у вигляді сот. В центрі шестикутника – 

центральне місце. Кожен район включає інші райони, які мають також 

форму шестикутника [5, с. 189]. Використовуючи математичний 

апарат, науковець визначає радіус збуту різноманітних товарів, 

враховуючи при цьому витрати на транспортування та фактор попиту 

як функцію ціни. Товари з однаковими радіусами реалізації 

призводять до формування окремої категорії ринків. Ці ринки тісно 

наближаються один до одного, утворюючи мережу шестикутника, яка 

покриває усю територію.  

Згодом набула поширення теорія «центр – периферія» Дж. 

Фрідмана, яка передбачала мінімальне втручання уряду в економіку 

регіонів. Відповідно до цієї теорії зниження міжрегіональних балансів 

більше не розглядалося як першочергове завдання держави. 

Пропонувалась підтримка окремих, пріоритетних для національної 

економіки регіонів, що згодом мали стати своєрідними локомотивами 

для інших. Постійне домінування центру над периферією 

забезпечується постійною інноваційною діяльністю: у центрі 

найбільш інтенсивні контакти, є доступ до інформації, ресурсів тощо 

[4, с. 190].  
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На вивчення потоків у регіоні також спрямована концепція 

нової економічної регіоналістики, яка почала формуватися наприкінці 

ХХ століття в період інформаційно-технологічної революції. Її 

засновник – М. Кастельсон доводить тезу про одночасне існування в 

сучасному світі “простору місць” та “простору потоків”. Якщо 

“простір місця” характеризують чітко визначені державні та 

адміністративні кордони, то в “просторі потоків” чіткі межі 

абсолютно відсутні. Якщо “простір місця” зумовлений існуванням 

держави як інституту, то “простір потоків” – існуванням економічної 

системи загалом. 

Власне, у постіндустріальному суспільстві напрями потоків 

(фінансові, товарні, інформаційні, міграційні) визначають реальні 

межі економічних районів. Отже, економічні регіони за своєю суттю 

перетворилися на “позатериторіальні” чи “екстериторіальні” 

утворення. Глобальна інтеграція фінансових потоків на початку 80-х 

років минулого століття стала можливою завдяки використанню 

новітніх інформаційних технологій, вивела потоки капіталу за межі 

національних економік і слугувала поштовхом для розвитку нової 

регіоналізації [3, с. 35]. 

На основі наукових досягнень В. Айзарда та інших учених 

виник новий науково-практичний напрям досліджень — регіоналізм 

(у 1995 р. була організована Міжнародна академія регіонального 

розвитку і співробітництва — МАРРС). Суть регіоналізму — 

створення єдиного інтеграційного (економічного, соціального, деякою 

мірою і політичного) простору на демократичній основі. Отже, це 

новий шлях побудови громадянського суспільства на рівноправних 

засадах зі збереженням самобутності народів і націй. Він ґрунтується 

на "атлантичній моделі", що бере початок від американської 

революції, метою якої було звільнення суспільства з-під опіки 

держави.  

Концепція єврорегіонів ґрунтується на трьох основних 

принципах ідеології європейської інтеграції — партнерстві, 

субсидіарності, доповнюваності. Партнерство зумовлює тісну 

координацію дій між Євросоюзом (ЄС), національними, 

регіональними і місцевими органами влади. Субсидіарність визначає, 

що проблеми мають вирішуватися там, де вони виникають, а "вгору" 

передаються лише ті повноваження, які не можуть бути виконані (або 

виконуються неефективно) "знизу". Принцип доповнюваності 
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використовується з метою акумулювання ресурсів для підтримки 

регіонів. Це можуть бути ресурси ЄС і національних інвестицій [2, с. 

28]. 

Реальним інструментом формування інтегрованих у світову 

економіку регіонів, у т. ч. єврорегіонів, є створення СЕЗ — територій з 

особливим правовим статусом, яким надаються відповідні пільги для 

залучення іноземного і внутрішнього капіталу, податкові, митні та 

інші стимули розвитку. Теоретичним обґрунтуванням формування 

СЕЗ є теорія "полюсів зростання". Спочатку СЕЗ створювалися у 

межах однієї країни (у високорозвинених державах) з метою 

підвищення рівня розвитку відсталих регіонів і міст (першим досвідом 

вважають відкриття технопарку у місті Філадельфія, США). Потім цей 

метод був використаний для регіонів держав низького рівня розвитку 

(країни Східної і Південно-Східної Азії та ін.). Незважаючи на 

недоліки цього підходу, він відіграв значну роль у розвитку нових 

індустріальних та інших країн світу. Серед СЕЗ прийнято 

виокремлювати: зони вільної торгівлі (порти, комунікаційні вузли, 

прикордонні території); виробничі зони (імпортозамінні та експортні); 

технологічні (інкубатори, інноваційні зони, технополіси, технопарки); 

сервісні (офшорні, банківські, страхові), рекреаційні та ін. Вийшовши 

за межі тільки економічної інтеграції, нові модифікації СЕЗ нині 

стають способом інтеграції громадських суспільств (єврорегіони)[ 1, с. 

150]. 

Дослідження деяких існуючих теорій регіональної економіки 

дозволило нам зробити висновки стосовно того, що інформація є тим 

ресурсом, за допомогою якого ми зможемо прийняти виважені 

рішення стосовно вигідного розташування того чи іншого об’єкта 

дослідження по відношенню до факторів виробництва (трудових 

ресурсів, землі) та центру. Математичний інструментарій дозволяє 

визначити радіус обслуговування населення, побудувати модель 

районування території тощо.  

Однак вищерозглянуті теорії регіонального розвитку 

недостатньо розкривають питання інформатизації суспільства, 

інформаційного забезпечення регіонального розвитку, що вимагає 

досліджень теорій, які характеризують інформаційну економіку, яка в 

подальшому дозволить удосконалити механізм інформаційного 

забезпечення регіонального розвитку.  
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Висновок. Незважаючи на те, що інформація в різних теоріях 

та концепціях має велике значення і високу товарну ціну, саме в 

результаті зрушень техніко-технологічного характеру цей 

специфічний ресурс став визначальним чинником розвитку 

економічної, технічної, наукової сфер людської діяльності, 

конкурентоспроможності та підвищення рівня життя населення в усіх 

регіонах завдяки таким його специфічним характеристикам: 

можливісті його використання одночасно різними господарюючими 

суб’єктами на різних територіях; вона є невичерпною; використання 

інформації не призводить до її зменшення або знищення; вона має 

відповідну цінність та властивості товару, який можна багаторазово 

продавати і купувати, її поповнення є необхідною умовою 

використання для ефективного управління регіоном. 

Проаналізувавши різні концепції існуючих теорій регіональної 

економіки дозволимо собі зробити висновки стосовно того, що 

інформація є тим ресурсом, за допомогою якого ми зможемо прийняти 

важливі рішення для наступних дій. На нашу думку, інформація стає 

специфічним товаром, оскільки, з одного боку, лежить в основі 

створення інформаційного продукту або інформаційної послуги і 

виступає як матеріальний товар, а з іншого - набуває товарної форми, 

тобто визначається не вартістю, а ціною через рівновагу попиту й 

рівня платоспроможності покупця. 
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